

**Игбаева Жанна**

учительница лицея при КазГАСА, г. Алматы, Казахстан,  
e-mail: zhigbaeva25\_07@mail.ru, тел.: +7 702 216 9754

**РАБОТЫ ИССЛЕДОВАТЕЛЕЙ  
О СТАНОВЛЕНИИ КАЗАХСКОГО ХАНСТВА**

После распада СССР, в первые годы приобретения независимости Казахстана, историками-исследователями создавались труды и переосмысливались разные периоды истории становления казахской государственности. До сих пор исследователи не приходят к единой точке зрения на многие оспариваемые моменты. Эпоха становления казахской государственности до сих пор остается одной из наименее изученных тем. Цель данной статьи – дать историографический обзор работ исследователей, наиболее серьезно и глубоко изучивших один из самых сложных и противоречивых моментов истории казахского общества.

**Ключевые слова:** казахская государственность, правление ханов, труды исследователей.

Igbayeva Zhanna

Teacher Lyceum kazGASA, Akmaty, Kazakhstan,  
e-mail: zhigbaeva25\_07@mail.ru, tel.: +7 702 216 9754

**The researchers' works about formation  
of the Kazakh khanate**

After the collapse of the USSR, in the first years of independence acquisition of Kazakhstan, historians-researchers created works and the different periods of history of formation of the Kazakh statehood were reinterpreted. Still researchers do not come to the uniform point of view to many challenged moments. The era of formation of the Kazakh statehood still remains as one of the least studied subjects. The purpose of this article is to give the historiographical review of the researchers' works, most seriously and deeply studied one of the most difficult and contradictory moments of history of the Kazakh society.

**Key words:** the Kazakh statehood, government of khans, researchers' works

Игбаева Жанна

ҚазБСҚА жанындағы лицейінің мұғалімі, Алматы қ., Қазақстан,  
e-mail: zhigbaeva25\_07@mail.ru, тел.: +7 702 216 9754

**Зерттеушілердің Қазақ хандығының  
қалыптасуы туралы жұмысы**

Тарихшы-зерттеушілердің еңбектерінде КСРО ыдырағаннан кейін, Қазақстан мемлекетінің тәуелсіздік алуының алғашқы жылдарында қазақ мемлекетінің құрылу тарихының әртүрлі кезеңдері кең мағынада талқыланды. Осы уақытқа дейін зерттеушілер кейбір даулы тұстарда бірыңғай көзқарасқа тоқталған жоқ. Сондықтан қазақ мемлекетінің қалыптасу дәуірі әлі күнге дейін зерттеліп болмаған тақырыптар қатарына жатады. Ұсынылып отырған мақаланың мақсаты – қазақ қоғамы тарихының ең күрделі және қарама-қайшы кезеңдерін тереңдетіп оқытатын зерттеушілердің жұмыстарына тарихнамалық жалпы сипаттама беру.

**Түйін сөздер:** қазақ хандығы, хандардың басқаруы, зерттеушілердің еңбектері.

## Введение

После распада СССР, в первые годы приобретения независимости Казахстана, историками-исследователями создавались труды и переосмысливались разные периоды истории становления казахской государственности. Переосмысливались вехи и события, связанные с проведением индустриализации, коллективизации в Казахстане, депортацией народов в Казахстан, освоением целинных и залежных земель в Казахстане, но, в первую очередь, переосмысливалась длительная и сложная история становления казахской государственности.

До сих пор исследователи не приходят к единой точке зрения на многие оспариваемые моменты. Например, дата образования Казахского ханства указана в учебниках как 1465 год, при этом в работах исследователей мы можем встретить и другие даты.

Также не существует объективной оценки понятия «государственности», так как в разные периоды истории у народов оно понималось по-разному. Понятие «государственность» у кочевых народов не имеет четкой однозначной формулировки. В то время как понятие «государственность» предполагает определенную формулировку критериев самоидентификации народа, определения границ государства, а также многих сопутствующих факторов: правительство, государственные структуры управления, наличие перманентного государственного статуса, ведение активной внешней политики и соблюдения международного права как субъекта государственности.

Бесспорно, критерии государственности для кочевого общества были несколько иного плана. Развитие государственности в кочевом обществе было связано с развитием института ханской власти, уровнем самосознания этноса, уровня военной и родоплеменной организации кочевого общества. Понятия «государство», «общность людей», «население» в кочевом обществе приобретали несколько иное значение и понимание.

Цель данной статьи – дать историографический обзор работ исследователей, наиболее серьезно и глубоко изучивших один из самых сложных и противоречивых моментов истории казахского общества.

## Труды исследователей

Одним из наиболее ранних работ по изучению истории возникновения и развития госу-

дарств после распада Золотой и Белой Орды является труд Мухаммеда Хайдара Дулати (1499-1551) «Тарихи Рашиди» (Дулати, 1999), внесенный в программу школьного изучения истории Казахстана. Мирза Мухаммад Хайдар Дулат родился в 1499 г. в Ташкенте и умер в 1551 году в Кашмирском валайте в Индустане. Он – автор ряда исторических трудов XVI в., государственный деятель и военачальник средневекового государства Мамлакат-и Моголийе. Мухаммед Хайдар Дулати являлся современником описываемых им событий. Он писал свою работу на персидском языке во время упадка Могулистана и подъема Казахского ханства. Труд Мухаммеда Хайдара Дулати был написан в Кашмире в 1541-1546 гг. и по сей день считается летописью истории казахских племен и народов Могулистана.

Другой современник событий, происходивших в Казахском ханстве, является Кадыргали Косымулы Жалаири (Сыздыкова, 1991) (1552 – 1605), великий казахский учёный, видный дипломат, выдающийся политический деятель, живший в XVI веке. Кадыргали Косымулы Жалаири написал свой труд в 1600-1602 годах. Его труд повествует о событиях, происходивших в Казахстане и Средней Азии в XIII–XV веках. Жалаири пишет в своем труде сведения, какой султан, хан, как умер и где похоронен.

Его отец и дед служили при дворе хана, при дворе московского царя. Как историк он оставил исторический труд «Жами ат – таварих» – «Сборник летописей». Труд был написан на смешанном казахско-чагатайском языке. Летопись насчитывает 157 страниц и написана на китайской бумаге с особой аккуратностью. Выдающиеся казахские ученые Каныш Сатпаев, Алькей Маргулан, Шокан Уалиханов высоко оценили его труд.

В.В. Вельяминов-Зернов (Вельяминов-Зернов, 1863) (1830 – 1904) – русский историк-востоковед, почётный член Академии наук; тайный советник. Еще в Лицее проявил интерес к восточным языкам, изучал еврейский, арабский, персидский, тюркские языки. Он – первый академик-востоковед из числа русских учёных, написавший и опубликовавший 322 работы, посвященные современному положению Кокандского ханства, историческим известиям о киргиз-кайсаках и отношениях России со Средней Азией, а также о Кокандском ханстве времени правления от Мухаммеда-Али до Худоярхана. Им написаны также работы, связанные с историей Золотой Орды, Касимовского ханства,

Крыма, Казани, Астрахани и Средней Азии, такие как «Джагатайско-турецкий словарь», «История курдов» и др.

Отдельно заслуживают внимания и труды историка-исследователя В.В. Бартольда (Бартольд, 2014) (1869 – 1930) по истории Казахстана. В.В. Бартольд – российский и советский востоковед, тюрколог, арабист, исламовед, историк, архивист, филолог, академик Санкт-Петербургской Академии наук. В.В. Бартольд как основатель русской школы востоковедения производил археологические раскопки в окрестностях Самарканда, возглавлял Коллегию востоковедов, исследовал восточные рукописи. Среди его работ есть «Образование империи Чингисхана», «Из прошлого турок», «Киргизы. Исторический очерк», «Тюрки», «Улугбек и его время», «Очерк истории Семиречья», «История изучения Востока в Европе и России», «Туркестан в эпоху монгольского нашествия» и др. В.В. Бартольд соединял в себе редкие качества исследователя: глубокие познания языков, энциклопедических знаний, умение анализировать источники. Многие его книги были переведены на иностранные языки.

Видным ученым советского и суверенного Казахстана является К.А. Пищулина (род. в 1934 году) (Пищулина, 1977, 2016). К.А. Пищулина – историк-медиевист, востоковед-иранист и исследователь казахстанского средневековья. К.А. Пищулина занималась историей Восточного Туркестана XVI–XVII веков, проводила исследование этнополитической и социально-экономической истории Могулистана, средневекового государства на территории Жетысу, Северного Приитальянья и Восточного Туркестана. Работая над созданием свода извлечений из персидских и тюркских источников по средневековой истории Казахстана, она выпустила в 1969 году в свет объемное (652 стр.) издание, получившее название «Материалы по истории Казахских ханств XV–XVIII веков». Это издание сразу же стало настольной книгой по истории Казахстана и Центральной Азии. Другой такой научной публикации средневековых источников в Казахстане до настоящего времени не издавалось. К.А. Пищулина также вела разработку этнополитических и социально-экономических вопросов средневековой истории Казахстана. Среди ее работ есть «Присырдарьинские города в истории Казахского ханства XV–XVII вв.». Другая ее работа «Юго-Восточный Казахстан в середине XIV – начале XVI веков (вопросы политической и социально-экономической исто-

рии)» посвящена роли государства Могулистан и его населения в формировании казахского народа.

Освещению истории Центральной Азии, интерпретации средневековых тюркских и персидских источников по истории и истории культуры Центральной Азии посвящены работы востоковеда Т.И. Султанова (род. в 1940). Свои работы Т.И. Султанов (Султанов, 2006) публиковал на разных языках, владея турецким, персидским, чагатайским, английским языками. Т.И. Султанов посвящал свои работы исследованию политической системы и властных отношений внутри государств Монгольской империи, личностям и сообществам, способствовавшим созданию казахского ханства. В трудах Т.И. Султанова имеется хронология правления казахских ханов, живших в XV – XVI века. Рассматривая правителей казахского государства, Т.И. Султанов обращает внимание читателей, что именно Кирей был верховным правителем ханства, а не Джаныбек.

Представляют интерес и работы М.Х. Абусеитовой, опубликовавшей более 200 работ по истории Казахстана и Центральной Азии в XV – XVII веках (Абусеитова, 1985). М.Х. Абусеитова наладила систематические связи с посольствами Китая, Японии, Ирана, Турции, Индии, Монголии, Франции, Венгрии, России и другими с целью сотрудничества. Абусеитова М.Х. владеет несколькими западными и восточными языками: английским, французским, турецким, персидским. Ею исследуются исторические, политические, дипломатические, экономические и культурные связи Казахстана с Центральной Азией и со странами Востока с древности по современность.

Исследователь Н.А. Атыгаев (род. в 1973 году) защитил кандидатскую диссертацию на тему «Казахское ханство в XV – середине XVI века» (Атыгаев, 2007). Является специалистом по истории Казахского ханства и автором более 100 научных и научно-популярных работ на русском и казахском языках, в том числе коллективных трудов – «История казахской государственности» (Алматы, 2007), «История Алматы» (Алматы, 2006) и «Большой атлас истории и культуры Казахстана» (Алматы, 2008, 2010). Все его опубликованные работы касались истории правления казахских ханов в XV – XVI веках, истории создания Казахского ханства. Особенно большой интерес представляют его статьи «Казахское ханство: Терминология источников как отражение истории государства», «О некоторых

символах власти (трон и корона: от монгольской империи к Казахскому ханству)». Другой исследователь, Исин А.И. (Исин, 2002), рассматривает родоплеменной состав и историю взаимоотношений Казахского ханства и Ногайской Орды в XVI веке, влияние их отношений на международные связи Московского государства, Крымского, Астраханского, Среднеазиатского ханств, Османской империи. Исследователь Исин А.И. дает сравнительную таблицу родоплеменных названий народов, проживавших в разные периоды: во 2-й половине XIV – XVI веков и в XIX – начале XX века. В своей работе Исин А.И. доказывает большое количество совпадений названий, что говорит о преемственности этнических взаимодействий и расселения племен на территории современного Казахстана.

Наше историческое мышление построено на линейном восприятии и понимании исторического развития человечества: сначала античный мир с возникновением городов-государств в разных регионах мира, затем возникновение средневековых городов-государств и параллельно раздробленных феодальных государств с преимущественно натуральным хозяйством в раннее средневековье, наличием четко обозначенных границ.

Но наряду с таким общепринятым пониманием исторического развития человечества, существовали и существуют точки зрения развития локальных культур. Например, у Н.Я. Данилевского, А. Дж. Тойнби, О. Шпенглера. По Данилевскому, не существует единой истории, а представление о едином, линейном развитии человечества есть неправомерный перенос особенностей истории Западной Европы на весь мир. По Н.Я. Данилевскому, совсем не обязательно, чтобы все народы проходили одни и те же этапы развития.

Можно ли считать время откочевки ханов Кирея и Жаныбека в Могулистан временем становления казахской народности? Ведь откочевка Кирея и Жаныбека всего лишь одно из событий в череде многих звеньев политических событий, способствующих собиранию родственных племен для формирования и расширения единой этнической и территориальной целостности. Вместе с тем, ханы Кирей и Жаныбек, согласно мнению многих историков, рассматривали территорию Могулистана как плацдарм для реализации своих политических амбиций – создания и укрепления нового казахского ханства.

В настоящее время публикуется масса работ, как авторских, так и коллективных, об истории

казахского народа того далекого времени. В них рассматриваются разные аспекты: родоплеменные объединения, взаимоотношения исторических личностей и политическая борьба за власть. При этом нужно отметить недостаточное наличие исторических источников для составления полной исторической картины происходивших событий.

Среди исторических источников можно назвать «Шынгыснаме» («Жизнеописание Чингисхана»), написанное в середине XVI века Утемис Хаджи (Хаджи, 1992). В этой книге повествуется об истории династии хана Джучи – правителя Кыпчакской степи. «Шынгыснаме» – это научный труд, в котором описана история Южного и Западного Казахстана XIII-XIV веков. Рукопись хранится в Ташкенте, в Академии Наук Узбекистана.

В историческом труде «Хроника» Шах-Махмуда Чораса (Чурас, 2011) повествуется о казахско-могульских отношениях в XVI-XVII веках в период правления ханов Буйдаша, Хакназара, Тауекела, Есима, Жангира. Шах Махмуд бен Мирза Фазил Чорас жил во второй половине XVII в. в Восточном Туркестане, в Яркенде, происходил из одного из могущественнейших могульских племен чорас, принадлежал к высшим аристократическим кругам могульской знати. Его отец, Мирза Фазил чорас, занимал при ханах-чагатаидах Кашагрии высокие военно-административные посты, в частности, был хакимом древнего селения Барчук.

В 40-х годах XVI века Масуд ибн Усман Кухистани написал книгу «Тарих-и Абулхайрхани», в которой излагается история правления хана кочевых узбеков Абулхайра. Масуд бен Османи Кухистани (XVI век) – придворный историк Шейбанидов. Пользовался при дворе почётом и влиянием. Работа изучалась С.К. Ибрагимовым, который перевёл и опубликовал некоторые фрагменты в сборнике «Материалы по истории казахских ханств XV–XVII веков».

Труд «Шежире-и тюрк» («Тюркская родословная») написал хивинский хан Абулгази Бахадур (1603-1664 гг.). Он описывает историю династии чингизидов до времени правления самого Абулгази, рассматривает важные исторические события в государствах Средней Азии, Казахстана и Ближнего Востока. Труд содержит ценные сведения об истории тюркоязычных племен, вошедших в состав казахского народа.

Кроме монографий, можно выделить и авторов публикаций, посвятивших свои исследования данному периоду истории средневекового

Казахстана. Среди них Вяткин М.П. (Вяткин, 1941), Ерофеева И.В. (Ерофеева, 2003), Ибрагимов С.К. (Ибрагимов, 1969).

Концепция образования казахского государства и казахской народности, изложенная М.П. Вяткиным, была включена в «Историю Казахской ССР». Ерофеева И.В. провела исследование письменных памятников XVIII-XIX вв., посвященных генеалогии разных династий социальной группы «ак суйек» («белой кости») у кочевников-казахов. С. К. Ибрагимов осуществил перевод из «Та'рих-и Абу-л-Хайр-хани» Мас'уд бен Усмана Кухистани.

### Заключение

Можно однозначно сказать, что в настоящее время исследователями не представлено многоаспектного и комплексного изложения той давней исторической эпохи. Эпоха становления казахской государственности до сих пор остается одной из наименее изученных тем вследствие

недостаточности имеющихся источников по истории 15-16 веков и в силу недостаточной изученности исследователями. Хотя в последнее время появляются труды как по истории изучения определенных проблем, так и по изучению более широкого круга вопросов. Студентам, читателям трудно определить, какие изыскания могут претендовать на объективное, самостоятельное, тщательное исследование. Среди самих исследователей идут дискуссии как по поводу датировок событий, так и по многим ключевым моментам того сложного периода. Например, можно ли считать улус Джучи прообразом Казахского ханства. Несмотря на критику оспариваемых утверждений некоторых исследователей, тема становления казахского ханства представляет собой огромный интерес. Работа по исследованию вклада исторических личностей в создание казахского ханства и освещение перипетий политической борьбы, происходившей в тот сложный период, требует дальнейшего изучения.

### Литература

- Абусейтова М.Х. (1985). Казахское ханство во второй половине XVI в. – Алма-Ата. – 104 с.
- Атыгаев Н.А. (2007). История казахской государственности: монографическое исследование. – Алматы: «Адамар». – 416 с.
- Бартольд В.В. (2014). История изучения Востока в Европе и России. – М.: Ленанд, 2014. – 328 с.
- Вельяминов-Зернов В.В. (1863). Исследование о касимовских царях и царевичах. Ч. 1. – 1863. – XIII, 558 с.
- Вяткин М.П. (1941). Очерки по истории Казахской ССР. Т. 1. – М., 1941. – 367 с.
- Дулати Мирза Мухаммад Хайдар (1996). Тарих-и Рашиди. – Ташкент: Фан, 1996.
- Ерофеева И.В. (2003). Родословные казахских ханов и кожа XVIII-XIX вв. – Алматы: ТОО «Print-S», 2003. – 178 с.
- Ибрагимов С.К. (1969). Материалы по истории казахских ханств XV-XVIII веков. – Алматы: «Наука», 1969. – 655 с.
- Исин А.И. (2002). Казахское ханство и Ногайская Орда во второй половине XV-XVI вв. – Семипалатинск: «Тенгри», 2002. – 139 с.
- Пищулина К.А. (2016). Очерки истории Казахского ханства. – Алматы, 2016.
- Пищулина К.А. (1977). Юго-Восточный Казахстан в середине XIV – начале XVI веков. – Алма-Ата: Наука, 1977. – 224 с.
- Султанов Т.И. (2006). Поднятые на белой кошке. Потомки Чингиз-хана. – Астана: ТОО «Астана Даму-21», 2006. – 256 с.
- Султанов Т.И. (2006). Чингиз-хан и Чингизиды. Судьба и власть. – М.: АСТ, 2006. – 445 с.
- Сыздыкова, Р.Г., Койгелдиев М. (1991). Сборник летописей Кадыргали би Косымұлы Жалаири. – Алма-Ата: Каз. ун-т, 1991. – 269 с.
- Утемиш-Хаджи. (1992). Чингиз-наме. Факсимиле, перевод, транскрипция, примечания, исследования В.П. Юдина, комментарии и указатели М.Х. Абусейтовой. – Алма-Ата, 1992.
- Чурас Шах-Махмуд (2011). Хроника. – М.: Петербургское лингвистическое общество, 2011. – 496 с.

### References

- Abuseitova M. H. (1985). Kazahskoe hanstvo vo vtoroj polovine XVI v. [“The Kazakh khanate in the second half of the 16th century”]. Alma-Ata.
- Atygayev N. A. (2007). Istorija kazahskoj gosudarstvennosti: Monograficheskoe issledovanie. [History of the Kazakh statehood: Monographic research]. Almaty.
- Bartold V.V. (2014). Istorija izuchenija Vostoka v Evrope i Rossii. [History of studying of the East in Europe and Russia]. Moskva: Lenand.

- Dulati Mirza Mahomed Haidar. (1996). *Tarikh-i Rashidi*. Tashkent. Fan.
- Velyaminov-Zernov V.V. (1863). *Issledovanie o kasimovskih carjah i carevichah*. Ch. 1. [The research about the kasimov' tsars and princes]. P.1. XIII, Moskva.
- Vyatkin M. P. (1941). *Ocherki po istorii Kazahskoj SSR*. [Sketches on stories of the Kazakh SSR]. V. 1. Moskva.
- Erofeyeva I.V. (2003). *Rodoslovnye kazahskih hanov i kozha XVIII-XIX vv.* [Family trees of the Kazakh khans and kozha of the 18-19th centuries]. Almaty.
- Ibragimov S.K. (1969). *Materialy po istorii kazahskih hanstv XV-XVIII vekov*. [Materials on stories of the Kazakh khanates of the 15-18th centuries]. Almaty, "Science".
- Isin A.I. (2002). *Kazahskoe hanstvo i Nogajskaja Orda vo vtoroj polovine XV-XVI vv.* [The Kazakh khanate and the Nogai Horde in the second half of the 15-16th centuries]. – Semipalatinsk, Tengri.
- Pishchulina K. A. (2016). *Ocherki istorii Kazahskogo hanstva*. [Sketches of history of the Kazakh khanate]. Almaty.
- Pishchulina K.A. (1977). *Jugo-Vostochnyj Kazahstan v seredine XIV – nachale XVI vekov*. [Southeast Kazakhstan in the middle of XIV – the beginning of XVI centuries]. Alma-Ata: Science.
- Sultanov T. I. (2006). *Podnjatye na beloju koshme. Potomki Chingiz-hana*. [Lifted on a white koshma. Descendants Chinghiz khan]. Astana.
- Sultanov T. I. (2006). *Chingiz-han i Chingizidy. Sud'ba i vlast'* [Chinghiz khan and the Chingizids. Destiny and power]. Moskva.
- Syzdykova, R. G., Koygeldiyev M. (1991). *Sbornik letopisej Kadyrgali bi Kosymuly Zhalairi* [Collection of chronicles of Kadyrgali bi Kosymuly Zhalairi]. Alma-Ata.
- Utemish-Haji. *Chinghiz-name*. (1992). *Perevod, transkripcija, primechanija, issledovanija V. P. Judina, komentarii i ukazateli M. H. Abuseitovoj* [Chingiz-name. Facsimile, translation, transcription, notes, V. P. Yudin's researches, comments and M. H. Abuseitova's indexes]. Alma-Ata.
- Churas Shah-Mahmud (2011). *Hronika*. [Churas Shah-Mahmoud Chronicle]. Moscow.